~ _CHUONG1 ,
PHEP NHAN VA PHEP CHIA CAC
PA THUC

BAI 1: NHAN PON THUC VOI PA THUC

Chang kKhac gi quy tic nhan mét sé
vOi mot tong!




1.Quy tic: Mudon nhan mét don thirc voi
mot da thirc ta nhan don thirc voi tirng hang
tir ciia da thire roi cdng chiing véi nhau.

AB+C)=AB+A.C



—< O\,
Vidy 1. OX.(3x2—4x+1)
= 5X.3X° +5%.(—4x) +5x.1
=15x° — 20X 45X



2. Ap dung:

. Lam tinh nhan:

1 1
3Ky — = X2+ =Xy |.6xV°
( y , = YJ y

=3X°y.6xy° — % X°.6Xy° + % Xy.6xy*

=18x*y* —3x°y° + g X°y*



. Mot manh vuon hinh thang co day 1on bang
(5 + 3) mét, day nho bang (3x + y) mét, chicu
cao bang 2y met.

a/ Hay viét biéu thirc tinh dién tich manh vuon
nol trén theo x vay.

b/ Tinh dién tich manh vuon néu cho x = 3 mét
vay =2 met.




a/ Dién tich manh vwon:
(5x+3+3x+Y).2y
2
=8xy +3y+V° (m?)

=(8x+3+y)y

b/ Thay x =3 mvay =2 mvao da
thire trén, ta dworc:

8.3.2+3.2+2°=48+6+4=58 (m°)



1. Lam ba1 tap 2c

(4x° —5Xy + 2X).(—xy)



“Gii
(4x* —5xy + 2X).(—Xxy)

= 4%7.(=xy) + (=5xy).(=xy) + 2X.(=Xy)

= AX'y+5Xy —2XYy



X(X-y) +y(X+y)

Tinh gia tri biéu thirc khi x=-6, y =8



X(X-Y) +y(X+Yy) =X - Xy + Xy +y° =x° +y°

Thayx=-6,y=8
= X°+ y° =(-6)" +8° =36 + 64 = 100



1/ Exy.(x3 - 2X - 6)
2

3/ X.(X* +3x -5)

2/ -1.(x° - 2x - 6)

4/ 3.(x* +3x-5)



BAI TAP VE NHA
Bai 1: Tinh:
a)5xl(—3x3 +2x-1); b)(zf —%1{] + 37 ](_31—3)
Bai 3: Tinh gia tr1 cua cac bieu thirc sau:
a) A=a'(a+b)—b(a’—b*)+2013,véia=1;b=-1;

b) B :m(rn —n+1) —H(H +1—m), vo1 m :—%:_H :—%.



